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Mit kell tudni ?
Az egyház-politikai törvények mióta ér­

vényben vannak többször tapasztaljuk, hogy 
a nagyközönség igen tájékozatlan az uj tör­
vényekkel szemben. Azért látjuk szükségesnek 
egy kissé szóvá tenni mindazt, amit az uj 
törvényekről mindnyájunknak tudni jó és 
szükséges.

A szüllöttek nyolc napon belől az anya­
könyvvezetőnek bejelentendő!;. A bejelentést 
az apa végzi, vagy ha az akadályozva van, 
akkor a szülésznő ; ha ez is akadályozva van, 
azok. akik a születésnél jelenvoltak ; végső 
esetben, akinek házánál a születés történt.

Mindezeket sorrendben terheli a bejelentés 
kötelessége. A sorrendet tehát meg kell tarta­
nunk. A bejelentés élőszóval történik. A beje­
lentőnek személy-azonosságát vagy tanúval, 
vagy okmánnyal igazolnia kell ha őt az anya­
könyvvezető nem ismerné, okmány a munka- 
s cselédkönyv, a kinevezési okmány, ipariga­
zolvány, anyakönyvi kivonat, iskolai bizonyít­
vány is. A bejelentőnek a következő kérdé­
sekre szabatos feleletet kell adnia, igy ezek 
felől precis tájékozást kell eleve szereznie : a 
gyermek törvényességét, nemét, [utónevét, a 
vallását, az újszülött rangját, a születés pon­
tos idejét. A törvénytelen gyermek születését 
az anya, vagy ha ez nem képes, ugyanazok, 
akiket felsoroltunk, jelentik be. A talált cse­
csemők elősször az elöljáróságnál jelentendők 
be. A halva szüllöttek is bejelentendők. Ha a 
születés szombatra esik, a bejelentés hétfőn 
teendő A szülésznő huszonnégy órán belől 
köteles lévén a szülést bejelenteni, ha azt a 
szülők, jelenvoltak, vagy előbb felsoroltak 
egyike sem ezközli hét napon belől, mindenki 
kellemetlen következményeknek teszi ki magát.

A h á z a s s ág-k ö t é s n é 1 még tájé­
kozatlanabbak az emberek. Mindenek előtt a 
külömböző vallásúaknak azt a kérdést kell 
tisztába hozniuk, milyen vallásban kívánják 
gyermekeiket nevelni. A házasság-kötés máso­
dik aktusa a kihirdetés. Csak oly anyakönyv­
vezetőkhöz lehet fordulni, a kiket a belügymi­
niszter a házasságkötés jogával is felruházott.

Ha a jegyesek három hónap óta laknak 
ugyanazon helyen, a kihirdetést ott kell telje-

I siteni ; ellenkezőleg úgy a vőlegényt, mint a 
menyassonvt rendes lakóhelyükön is ki kell 
hirdetni. Ha a vőlegény és menyasszony lakó­
helyüket folyton változtatják, minden lakóhelyen, 
hol három hónapnál hosszabb ideig laktak, a 
kihirdetést eszközölniük kell. Azonkívül még 
illetőségi helyükön is. A házasságkötésnél 
aztán lehet válogatni, hogy vagy a leány, 
vagy a vőlegény tartózkodási helyén az erre 
feljogosított anyakönyvvezető előtt kötik meg 
a házasságot, A kihirdetést kérhetik a házasulok 
személyesen, vagy törvényes képviselőjük 
(szülő, gyám, gondnok) útján. Ha az esküvő 
idejét megállapították, három héten belől a 
kihirdetést kérhetik, mert a legsimább lefolyás 
mellett is ennyi időnek lennie kell. A kihirde­
tettek nevei 14 napig a hirdető táblára-jönnek, 
Ha a vőlegény és mennyasszony más helyen 
tartózkodnak, a bejelentéssel jó lesz sietni.

A kihirdetésnél igazolni kell a személy- 
azonosságot, ezenkívül tudatni kell az 
anyakönyvezetőkkel a házasulandók családi és 
utónevét, szüleik nevét, családi állapotukat 
(nőtlen, hajadon, özvegy vagy elvált), állásukat 
(foglalkozás), korukat, vallásukat, születési és 
lakóhelyüket. Ezek igazolására születési és 
községi bizonyítvány s egyébb okmányok, pl. 
munkakönyv szolgálnak, Az anyakönyvvezető 
azonban elengedheti az okmányokat, ha szemé­
lyesen ismeri a feleket és viszonyaikat. 
Kivételesen más körülmények is igazolandók : 
kiskorúak gyámhatósági engedély mellett 
köthetnek házasságot. Minden kihirdetésről 
jegyzőkönyvet vesznek föl. A belügyminiszter
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(A traíikusnő.
Ívta : Satanella.

Hevesi Gábor szerelmes volt és a szerelmes 
ember tudvalevőleg nem igen hallgat az okos beszédre, 
lévén szivének lüktetése meggyőzőbb minden logika 
és filozófiánál.

Es Ilevrsi Gábor nem is afféle nagyúri gavallér 
volt, ki körülröpdösi szive bálványát, esküszik is neki 
szerelmet, de tvtesegnek mégis csak jobb szereti, ha 
más valaki veszi, hanem olyan vidéki ostoba fiú volt, 
ki nem sokat tétovázott, hanem amint belátta, hogy ő 
ezt a leányt szereti, azt annak rendje es módja szerint 
meg is ítélte. Azután már lilába beszelt a familia. A 

jo üreg Hevesi Gábor hiába fenyegetőzött apai átokkal ; 
az édes anyja hiába sirt, rimánkodott. Hiába szörnyül- 
küdütt az egész község, hogy tűzhelyéhez olyan nem­
ben hoz, kiről beszélni sem igen illik és hiába kapa- 
czitálta maga a szolgabiró, hogy pénztárnok létére 
meggondolhatná magát, mielőtt csúffá teszi az egész 
várost avvai a tratikus leánynyal, azért Hevesi Gábor 
mégis csak hazahozta diadalmas boldogsággal az ő 
esküdt asszonyát, a szép Lolát.

De Lola meg is érdemelte, hogy érette megküzd­
jön ezer akadáJylyal Hevesi Gábor. Hisz ez a sikkes 
leány nem egy fiút bolonditott maga után azzal a gyö­
nyörű barnapiros arczczal, melynek üde hamvát még 
a nikotin sem tudta elölni.

Es ez a szeszélyes, bolond leány, ki az egyik

j perezben gyűlölt, a másikban szeretett, azzal a hosszú 
piliájú, mandulaalakú íeketo szemével, olyan volt, akár 
maga a rejtélyes chameleon.

8 mikor ebben a dohár.yillatú, újsággal telt biro­
dalmában megmutatta szűzi myrtuskoszorúját hiv gár­
dájának, mind végigcsókolták búcsúzásul a pikáns kis 
jószágot, úgy mondották neki, apai gondoskodással :

Lola, aztan returkartyával utazz ám házassági 
vendegszereplesedre. Három napnál tovább úgy sem 
tartod ki hálósapkás nagyrabecsült uradnál.

Csakhogy Lola megfogadta, hogy már csak azért 
is megmutatja, hogy leszen belőle olyan derék és be­
csületes asszony, mint más leányból, kit úgy őriznek 
gondos szülök. Szeretni fogja férjét, dolgozni fog és 

év múlva remélhetőleg még Muki báró seui ismer 
iá, aki pedig órákon át elüldögélt a „szalonéban, 
ebben a spanyolfallal elkülönített sötét kis zugban, hol 
Lola csakis meghitt jó barátait szokta fogadni.

Es a kis Lola becsületesen tartotta meg fogadal­
mát. Reggel Ő kelt fel először ; világért sem bízta volna 
a kávéfőzést arra a boglyas paraszt cselédre. Vékony, 
keskeny újjaival kíváncsian motoszkált mindenütt : 
gyomlált, takarított, sőt még a tchénfejés végzetes mes­
terségét is megkísérli, ha ez az oktalan állat nem 
idegenkedik annyira Lola fehér kacsóitól.

A kulcsok pedig, mint illő gondos háziasszonyhoz, 
kis ezüst csaton csörömpöltek szeles fehér kötényén és 
naponkint hússzszor is megszámlálta csibéit, kacsáit 
és a fiók-libuskákat, nem-e tévedt el egy is közülük, 
apasztva az ő dicsőséges gazdaasszonykodását.

Hevesi Gábor pedig nem hogy szerette, hanem 
egyszerűen bálványozta aranyos, örökké vidám feleségét 
és parányi lába alól akár a szürke port is elcsókolta.

Ez a kecses asszony volt minden vágya, egyetlen 
boldogsága.

A község jóravaló lakói is lassan megszokták a 
„frájlát“.Lassan megszűnt az ellenségeskedés és a jegy- 
zöné asszonyom lassankint kivívta magának a polgári 
jogot.

A szomszédasszonyok kezdték ellátni jobbnál-jobb 
tanácsokkal és egy szép nap az öreg Hevesi és kedves 
hites párja is megnyugodtak az Ur akaratában, ki ezt 
a két embert jó kedvében teremtette egymás gyö­
nyörűségeié.

A kaszinóban pedig maga a szolgabiró látta idején 
jóvá tenni ezt az elhamarkodott Ítéletet, midőn a 
jeoyzönek billiárdozás közben oda mondta :

Gratulálok ainico ! Az asszonyod derék egy 
asszony, akár volt trafikban, akár nem. Disznó szeren­
cséje van. Gratulálok ! csinos és jóravaló a menyecske.

8 Lola, az ideges, heves vérü szeszélyes Lola, 
ezalatt tűzte a kávét, számlálta a baromfit, gyomlált 
és takarított, csakhogy, valamivel kevesebb örömmel 
mint ezelőtt néhány hónappal.

A város asszonyai is eljártak hozzá, nem kellett 
többé küzdeni senki elismeréséért, senki ellenszenvével. 
A férje is szerette úvy. mint első nap, sőt még jobban 
és Lola maga sem tudta miért, de kezdte unni ezt a 
remek nagy, egyforma boldogságát.

Már megunta számlálni a tyúkokat, a kávéfőzés 
sem nyújtott soká különös élvezetet, a takarítást is 
abban hagyta és Hevesi Gábor törte a tejét, miért nem 
csicsereg annyit édes párja, miért pihen lankadtan 
finom keskeny keze ölében, miért révedez el annyit 
sötét kék szeme és miért mosolyog oly igen ritkán ?

A nikotinból elmérgczett Lola egy ideig küzdött



a kihirdetés alól Jispenzálhat. Úgy a kihirdetés, 
mint a fölmentés cg}' évre terjedhető érvénnyel 
bir ; ha ez alatt az egybekelés meg nem 
történik, akkor a dolgot újból élőiről kell 
kezdeni. Magát a házasságkötést eszközölheti 
az anyakönyvvezetőn kívül a főszolgabíró, 
polgármester, sőt megyei alispán is. Rendsze­
rint az illetékes anyakönyvvezető, a ki előtt 
a kihirdetés történt, kötheti a házasságot, de 
köthet bárki, a ki a házasságkötésre jogosítva 
van. Házasságkötésnél szükség van két tanúra, a 
kik a polgári tisztviselő, a vőlegény és menyasz- 
szonnyal együtt megjelennek, Itt az egybeke- 
lőknek nyiiatkorniok kell, hogy egymással 
házasságot kötnek. A többi aztán a polgári 
tisztviselő dolga. Ha ez maga az anyakönyv­
vezető, úgy a házasság megkötését azonnal 
bejegyzi, ha azonban más : jegyzőkönyvet vesz 
föl s azt bejegyzés végett átteszi az anyakönyv­
vezetőhöz.

A házasság megkötése rendszerint az illető 
polgári tisztviselő hivatalos helyiségében megy 
végbe ; fontos okból azonban más helyen is, 
pl, a házasulandók lakássán szabad a polgári 
tisztviselőnek e cselekménynél közreműködnie. 
A házasság, melynél az itt fetsorolt előfeltételek 
bármelyike hiányzik: érvénytelen, 
semmis.

«. kiállít4g<m.
— Fővárosi levél. —

Budapest, október 19.

A messze külföld neves lapjainak képviselői jártak 
a napokban Budapesten. Apróra megnézték az ezredé­
ves kiálliiás bekerített területét, hogy a maguk két 
szemével lássák, mit, hogyan és minő hajlékban mutat 
be Magyarország ezredéves ünnepén. S atnig ők sorra 
vették az épülő és nagyrészt már elkészült pompás 
palotákat (amelyeket mi már régebben leírtunk), amig 
ők bámulattal tele jártak egyik csarnoktól a másikig, 
s folyton gyarapodott az érdeklődésük, egyre hangzott 
ajkukról az elismerés, — addig mi próbáljuk meg 
egy pillantást vetni a jövendőbe, hogy meglássuk azt 
is, ami még nincsen, ami csak készül, ami csak terv­
ben vagy papírra tett elhatározásokban vau meg.

Ne nézzük most Magyarorság produktiv erejének 
leendő megnyilatkozását, mellőzzük pár pillanatra a 
nagy munka komoly részét, amelyet úgy is látni,

saját elromlott vére ellen. Elmondta, hogy a mit itt bir : 
az a boldogság, a tisztaság, a becsület ; amit másutt 
talál, az a sülyedés, az enyészet, a vég. Es elmondta 
magának, hogy egy ember szivét megfogja törni az ö 
hitványsága és hogy végromlás vár reá abban az 
országban, hová minden idegével vágyódik és mely 
nek csábos, hiú lidérezfényenek talán ellentáll ma, és 
mely posványba csalja holnap.

az a csendes, tisztes nyugalom, mely házában 
uralkodott, az unott szerelem, mely körülvette, a kis 
város népének jámborsága utálttá, gyűlöletessé lett ez 
aszszonynak, ki undorodott ettől a nyárspolgárias bol­
dogságtól, ettől a csendtől.

S Lola nem küzdött tovább. Összeszedte ezók-mák­
ját. Becsomagolta kis útitáskájába az a kevés lim lomot, 
mit magával hozott. Nem vitt magával semmit., csak a 
mit hozott, és még egy ember lelki nyugalmát, Hevess 
Gábor földi boldogságát,

Jól tudta, hogy elvetemült, nyomorult teremtés 
de azért megy, egy perczig sem maradt tovább. Ez a 
csend, ez a nyugalom megöli. . .

Vissza, vissza, oda honnan elszakadt !
Látja maga előtt azt a zugot, hol ö volt a királynő, 

szinte hallja azt a sok szellemes, bobomé fiút, ki mind 
neki hódol, neki udvarol. Látja Muki bárót, a mint 
ül a „szalonéban cs rakja tél viz idején a iát a kis 
rozsdás vaskályhába cs a többit, kik nem „ténsasszo- 
nyolják“, hanem szeretik a maguk : az ü módja szerint. 
Az kell neki, tűst . . . füst . . . nem nyugalom, hitvesi 
boldogság.

Aztán vissza sem néz. Mint a kit kergetnek, fut 
el, messze, messze attól a hajléktól, hol tisztességet 
boldogságot, mindent feláldozott e,ry marék illő, kába 
füstért . . .

megvizsgálni, tanulmányozni kell majd mindenkinek , 
hamm lássuk, minő szórakozást, mulatságot, látványos­
ságokat nyújt majd a nagyközönségnek az ezredéves
k iállilás.

fit lesz elsőbben a megnyitás nagy napja. A 
király és az egész királyi család és tele a nemzet 
sorsának intézői legelőbb a Mátyás király templomába 
mennek imádságra. Az ország első főpapja imádkozik 
velők a hazáért, újabb dicső ezer évet kérve az egek 
mától ennek a sokat szenvedett népnek. Innen pom­
pában és díszben átvonulnak az uj parlament épületébe, 
széles e hazának legnagyobbszerü, leghatalmasabb 
palotájába, hogy a király a maga személyében meg­
nyissa az országgyűlés két házát. Most ezer éve Busz 
taszvron is azzal kezdték meg a houalapitást, hogy 
fejedelem és nemzet hűséget fogadtak egymásnak, s a 
legdrágább kincset, az alkotmányt biztosították Ezer 
évvel utóbb ismét hiiségi esküt tesznek egymásnak : 
az alkotmányos kirá'y és az alkotmányszeretü 
nemzet.

Ezután lesz az ezredéves kiállítás megnyitása. 
Maga a legmagasabb védnök, ö felsége a király nyitja 
meg a kiállítást a történelmi csarnokban, az épületek­
nek ama részében, amely legjobban emlékeztet Árpád 
korára, a hol a honfoglaló magyarok emlékét mutatják 
be. ti a királyon kívül ott lesznek a királyi Herezegek, 
az udvar, az országtiagyok, mindenki, akinek rangja, 
neve, diguitása van.

ti mind bejárják a kiállítást, amit Összehord egy 
nagyratörö, nairyvatormet nemzet, hogy bemutassa ezer­
éves dicső múltját, újabb ezer évre jogosító fényes 
jelenét.

Do itt csak a látványosságokról akarunk ezúttal 
beszélni. Szóljunk hát pár szóval Vágó Pál hatalmas 
tervéről, amelyet a nagyközönség bizonyára meg fog 
valósítani. A megelevenedett história, ezer év eleven 
története fog előttünk elvonulni. Mind, ami csak nagy 
és emlékezetes, dicső és példát mutató a nemzet múlt­
jában, kaczagányus Árpád délezeg leventéitől a közel­
múlt nagy férfiúnak és nagy tetteinek koráig : az ott 
lesz előttünk híven, pompában és a múltak dicsőségé­
vel. Nincs nemzet a világon, amely hasonlót mu 
tathatna !

Azalatt a félesztendő alatt, amig a kiállítás tart, 
száznál több országos és nemzetközi kongressust ren­
deznek. Ezeknek javarésze olyan, a mely a nagykö­
zönséget is közelebbről érdekli, amely látványos­
ságukkal, felvonulásokkal, versenyekkel, mutatványokkal 
jár. Hogy csak többet ne említsünk, ilyenek a tűzol­
tók, tornászok, vasparipások, atléták, lövészek találko­
zói. ti a sportünnepek egész hosszú sora fűződik hoz­
zájuk. Lovas-, atléta-, torna-versenyek lesznek. Kocsi­
korzók és kocsiversenyek, lovasjátékuk, harczi játékok 
s ki győzné felsorolni mind, mikor majdnem minden 
hétre esik majd ketlö-három.

S mindezekhez csatlakozik az állandó látványos­
ságok egész sora. Csak a javát emlitsük :

A kiállítás korzója már 189ö-ben a nagy közön­
ség legkedvesebb tartózkodó helye volt. Hát még jövő 
esztenöre ! Egy eleven virágkiállítás lesz ez a korzó, 
ahol nem cserepekben, hanem a szabadban, bokrétaszerü 
csoportokba ültetve mutatják bo a legpompásabb dísz­
növényeket, amiknek termelésére a hazai mükertészet 
képes, ti e pompás helyen, gyönyörű kis pavillonbau, 
egy io szól a zene. ti mikor a sétáló közönség a villamos 
lámpák nappali fenyőben járkál a csodaszép kertben, 
egysz, rre elsötétedik a lámpások fénye s tűnd éri szin- 
ponpában gyűl ki a fontai ne lumineuse, az elektromos 
szökőkút. Torony magasra szöknek fel a vastag vizsu- 
gai'ak s ahogy csillogó gyöngyszemekben újra lehulla­
nak, ezer pompásnál pompásabb színre festik a rejtett 
villamos gi'pek. Messziről ugyanekkor elektromos tűzi­
játék gyönyörködteti az embereket, egy uj még pedig 
magyar találmány, amelyet csak a kiállításon látunk 
meg legelőször.

ti még néhány látnivaló lesz ? A ballon captiv, 
a melyet napjában egyszer-kétszer feleresztenek a 
szódito magasba, a hol katonai gyakorlatokat végeznek 
a ballon kezelésére kirendelt katonák. Az óriás.kerék, 
a mely egész vasúti waggonokat emel háromszáz méter 
magasra s onnan látják majd az emberek a kiállítás 
városát, parányi mértékben, mint a madár a messze­
ségből. Az aquarium, az ideszállitott tenger-fenék, a 
hol a valósághoz hiven, elevenen látjuk majd c tenger 
csodálatos életét, a soha nem látott állatokat, húsevő 
virágokat, s azt az elkcpzelhetlen világot, a mely a 
tenger mélyében él, mozog. Közel lesz ehhez a kine- 
toskop, Edison meses találmánya, amely megeleveníti 
a képeket s a mozgást fotografálja le a villamosság 
hatalmával. Vonatok, vágtatnak, benuökueleven, mozgó, 
cselekvő emberekkel ; egy lóverseny játszódik le előt­
tünk, a hogy a starter iudit, a lovak lábra kapnak, 
szédületes hajszában vágtatnak, hogy izgató végküzde­
lem után diadallal vezesssék be a nyertes lovat az

ujjongó tömeg közt az istállóba. S ezer más üycn jc 
lenct, mind elevenen, színesen, természetes mozgásban.

Említsük e még a kiállítás faluját, ezt a miniatűr 
Magyarországot minden népével, minden vidékével ? 
A hol benne látjuk az embereket tájék, nemzetiségi 
vidék szerint ; a házukat, szokásaikat, viseletűket, 
bútorukat, ruhájukat. Ahol lakodalmak, bucsujái ások, 
torok lesznek ; szüret, tollfosztás, tengeri-hántás, fonó, 
csakúgy, mint a nép életében a valóságban. Ahol nem­
csak mi ismerjük meg, s ha érdemes, eltanuljuk a más 
vidékek szokásait hanem, megmutatjuk a külső orszá­
goknak is, az idegeneknek : milyen a magyar nép, 
milyen az élete, milyenek a szokásai, erkölcsei.

Még nagyon sok ilyen felsorolni valónk akadna, 
de talán egyszerre elég volna ennyi. Jövőre szólunk 
a többiről.

Nyilatkozat.
A „Szarvasi Lapok“ múlt vasárnapi szá­

mában egy, személyemre vonatkozó nyilatko­
zat jelent meg ,,a szarvasi szinügyi 
bizottság“ aláírással. Hogy ilyen bizottság 
Szarvason létezett, azt tudom, hogy létezik-é 
ma is, kik a tagjai, bizottsági ülésen, egy­
hangúlag vagy többséggel és kik állapították 
meg a nyilatkozat szövegét, szolidárisok-é 
mindannyian, megíelel-é ezen Ízléstelenség a 
bizottság intencziójának vagy csak ivója esze­
veszett elmesztileménye-é ? — nem tudom, 
mert tetszett a nyilatkozatnak egy gyüjtős 
fogalom védnöksége alatt megjelenni. Ilyformán 
a méltó önérzetben utazó nyilatkozó nem is 

1 érdemelne választ, de az igazság érdekében 
kénytelen vagyok reá reflektálni.

Én a „Szarvasi Lapokéban egy czikkeí 
tettem közzé színészetünkről, melyben a szin­
ügyi bizottsággal is foglalkoztam, nem tudván, 
de nem is törődvén, azzal, kik annak tagjai. 
A czikk nem volt sértő, hanem obiectiv és 
igazságos. Most aztán a nyilatkozó ok nélkül 
dühöng, veri a mellét és valótlanságokkal áll 
az igazsággal szembe. Mert valótlan, hogy én 
a társulatot dicsértem, valótlan, hogy a dicsérő 
recensiokat én Írtam. Feltétlen elismeréssel 
csak egy vendégszereplő színésznőről emlékez­
tem meg Hiszen a saison elején hetekig beteg 
lévén, színházba nem is jartam, később is sok­
szor más irta a lapnak a referádát. Vájjon a 
kritikák >dramaturgiai csodabogarak* voltak-é, 
nem bizom a nyilatkozó véleményére, mert 
durva modora után benne műizlést fel nem 
tételezhetek. Hogy a bizottság egyenes vagy 
görbe úton jár-e, nem tudom, mert én halad­
ni — nem láttam. Rágalom, mintha én a bi­
zottság „becsületét“ sértettem volna. A czikk- 
iró nem tudja a fogalmakat distinguálni, érvei 
sánták, logikája mankón bicegő. Classicus, 
hogy még a fiatalságom is szememre hányja. 
Erre csak azt jegyzem meg, hogy a czikkiró 
által összehordott neveletlenségekből követ­
keztetve ő már csakugyan vén lehet, olyan 
vén, hogy most éli a második gyermekkorát !

Aradon, 1895. október 15.

Dr. NAGY SÁNDOR.

Újdonságok.
Értesítés. Vall szerencsénk a t. alapító és pár 

toló tag urakat kik az ivet már aláírni szívesek voltak, 
tisztelettel értesíteni, hogy a szarvasi önkéntes tűzoltó 
egylet által f. évi október hó 20-án rendezni szándé­
kolt társas vacsora közbejött akadályok miatt 
nem október hó 20-án, hanem október 27 én fog meg 
tartatni, A rendezőség.

— Sorsjáték. A szarvasi takarékpénztár titkárá­
nál vett magyar osztálysorsjegyek közzül már a húzás 
első napján több lett nyereménynyel kihúzva. Akik 
400. koronán alól nyertek, azok kifizetés végett a 
szarvasi takarékpénztárban a titkárnál csakis a délutáni 
órákban jelentkezzenek.



— Főgymuaslunmnk államsegélye. A fiivárosi 
lapok értesítése szerint az 1896-ik évi állami költség­
vetésben a szarvasi ág. ev. fögymnasium számára 8000 
frt fenntartási és 4000 frt építési segély van előirá­
nyozva. A magunk részéről csak őszinte ürömünknek 
adhatunk kifejezést a felett, hogy az 1895 évi állami 
költségvetés egy lépéssel ismét előbbre viszi fögymna- 
siumunk anyagi boldogulásának ügyét.

— A kilépő megyebizottsági tagok- Az ez év
folyamán kilépő összesen 132 törvényhatósági bizott­
ságilag helyére a vármegye közgyűlése a választási 
határnapot megyeszerte november 4-ikére tűzte ki. A 
választásra kirendelt elnökök és elnökhelyettesek és a 
szarvasi jáiás kerületeiből kilépő bizottsági tagok név­
sora a következő: 1-ső h! kerület : Elnök : Gróf Bolza 
Géz.-, h dr Salacz Oszkár. Kilépnek Mikolay Mihály, 
Melis György, Gólián Soma, Gaál Soma, Pól Dani, 
Kuezkay János (Endréd), 2-ik alkerület : Elnök : Salacz 
Ferencz, h. Gólián Soma. Kilépnek Práznovszky 
Ferenc/-, dr. Lengyel Sándor, Danes Béla, Tepliczki 
János, dr Iteisrnan Adolf. 3-ik alkeriilet : Elnök : 
Mikolay Mihály, h. Szemző Gyula. Kilépnek Salacz 
Ferencz, Mázor József, dr. Szemző Gyula, Sinkovics 
Pál, iluszerl Lipöt. 4-ik alkerület : Elnök : dr Haviár 
Gyula, h. Kiss Mihály. Kilépnek Dr. Szlovák Pál, 
Moravesik József, Búzás György, Podani Pál. Szent- 
Aiidrás : Elnök ■ Zlinszky István, h. Darabos Sándor. 
(Nagy-Szénás és Kondoros egy választó kerület). Kilép 
nek Fábriczy Soma, Molnár András, Pintér Pál. Öcsöd : 
Elnök : Oláh Antal, h. Győri Imre. Kilépnek Vitályos 
Béla, Tóth Mihály, Göry Imre, Oláh Antal, Molnár 
Mihály.

— Csabán fögymnasium A csabaiak erősen 
mozognak, hogy minden tűién erősítsék intézményeiket 
s felvirágoztassák városukat. Nem rég az irányban in­
dult meg mozgalom, hogy Csaba legyen a megye 
közigazgatási központja, most meg algymnasiumuknak 
íögymnasiummá fejlesztéséhez tettek egy határozott 
lépést, a mennyiben egy bizottság gyűlést kezdezme- 
nyezett e czélra. A gyűjtés jól megindult, a mennyi­
ben, a mint a Békésmegyei Közlöny értesit óén 
1000—1000, 1 csabai lakos 100 fitos alapítványt
jelentettek be. — A fögymnasiumot 1898 ra meg 
akarják nyitni, kérdés persze hogy addig meg lesz-e a 
szüséges töke ? Szerintük 100,000 forintra volna szük­
ségük, meg lesz-o az az összeg, s elegendő lesz e, az 
a jövő titka ?

— Építkezéseink. — A városban e nyár folyamán 
kezdett építkezések erősen haladnak. A takarékpénztár 
által épített áruraktár kész van. Dr. Lengyel már az 
új lakásban fogadja klienseit, az evangélikus templom 
fala fél magasságig haladt, a vendéglőnek emeleti falait 
rakják. —- De az idő is kedvezett, szép meleg száraz 
ősziidőnk volt, melyet csak 2—3 napja váltott fel szeles, 
hideg őszi idő. Do esőt úgy látszik nem akar hozni, 
csak ijesztget azzal bennünket. — Pedig a gazdák 
azt hisszük már nagyon is óhajtják, hogy egy kis 
Isten áldását is hozzon az idő őszi vetéseinkre.

— A papvá'asztás — mint értesülünk a helybeli 
ág. ev. egyházbm f. évi november 3-án vasárnap lesz. 
— Ma október 20-án Czinkótszky Márton alberti ev. 
lelkész fogja megtartani próbabeszédét.

— Kaszinói közgyűlés. Mint már múlt számunk­
ban is jeleztük, ma délután 5 órakor rendkívüli Kaszi­
nói közgyűlés lesz.

— Műkedvelői előadás. A helybeli jótékony 
nöegylet t. h. lö-én műkedvelők és a Halasi-pár 
közreműködésével előadást rendezett, mely alkalommal 
színre került „Tündérlak magyarhonban“ czimü nép­
színmű. Daczára. hogy a szini saison a közönséget 
anyagilag eléggé kimerítette, mégis telt ház mellett 
adták elő az alig párszor próbált darabot, mondhatni 
sikeresen. Különösen köztetszéssel játszottak : L á n y i 
Anna és Z ! i n s z k y Rózsi kisasszonyok, kik 
mellett Pollák Béla is olyan ruotint fejtett ki, 
hogy azt hittük, miszerint nem műkedvelő hölgyek és 
úrral állunk szemben ; hanem valóságos színészekkel 
van dolgunk. A többi szereplő személyek is szép tanú- 
jelét adták színészi képességüknek. A Halasi pár ke­
délyes elemében volt annyira, hogy a 2 fiaskó borból 
és kappanpecsenyéből alig hagyott Felekiuek egy kis 
harapni valót. Játékuk mint mindig, úgy most is a 
belépő „népdalt“ kivéve elég jó volt.

— Kinevezés. Gruber Géza, ismert aradi kir. 
törvényszéki jegyzőt — lapunk munkatársát — az 
igazságügyminister a nagyváradi kir. táblához tanács- 
jegyzővé nevezte ki.

— Fötanfelflgyelői látogatás. Palotay 
László nagyváradi kanonok és fötanfolügyelö f. hó 
14 én d. e. a helybeli róni. kath. elemi iskolákat 
S z í r m a y L. Árpád plébános, Szőke János oros­
házi adminisztrátor és Kovács József segéd 
lelkész kíséretében meglátogatta, mely alkalommal a 
tapasztalt eredmény, rend és iskolai felszerelésre vonat­
kozólag teljes megelégedését nyilvánította. A fötanfel 
ügyelő kíséretével együtt még az nap délelőtt Szent- 
Andrásra ment, hasonló czélu látogatás végett.

— A fűszeres kereskedők kartellje. Szerdán 
vagyis f. h, 16 áu a helybeli fűszeres -kereskedők a 
Bárány vendéglőben összegyülekezve, szövetségre léptek 
arra nézve, hogy ezután a ezukrot és többféle áruezik- 
ket néhány krajezárral drágábban adják. Már most 
nemcsak a hús és piaczi élelmi czikkek drágasága 
ellen zúgolódhatunk, hanem fűszerek magas ára 
ellen is emelhetünk kifogást.

4 álasztás. A szarvasi takarékpénztárban 
újonnan szervezett gyakornoki állásra folyó hó 19 én 
taztott gyűlésen Marsai boma városi ellenőr lett 
egyhangúlag megválasztva. Gratulálunk.

Nyilvános köszönet. A „szarvasi nőegylet“ 
által f. évi 0Kt. 15 én rendezett műkedvelő előadás 
145 írt. 80 kr. bevétel és 35 frt 80 kr. kiadás mellett 
110 Irtot jövedelmezett, mely összegből levonva a 
Halasi pár tisztelet diját a nöegylet humánus czéljaira 
55 frt. maradt. — Fogadják e szép eredményért szives 
köszünetünktít úgy a mélyen tisztelt közreműködők, 
mint a nagyérdemű közönség I A szarvasi nő­
egylet v i ga 1 m i bizottsága.

—- Az országos államrendőrség. A vidéki vár 
sok rendőrsége a közel jövőben államosítani fog, még 
pedig akként, hogy első sorban a törvényhatósági vá­
rosok rendőrségét államosítják. Az államosításra vonat­
kozólag még Hieronymi Károly kész tervezetet hagyott 
hátra, mely részleteiben is ki lett dolgozva. Ha kor- 
mányváltság nem jött volna közbe, már a kiállítás előtt 
az országgyűlés elé került volna a tervezet. Perczel 
Dezső belügyminiszter azonban most egészen átdolgoz­
tatta az eredeti javaslatot s már ez is készen áll, de a 
millenáris ünnepi év miatt csak 1897-ben, vagy legfel­
jebb a jövő őszi cziklusban kerül a képviselőház elé. 
Az új tervezet alapját az képezi, hogy a törvényhatósági 
és rendezett tanácsú városokban az állami és közrendészut 
fuukczióit az állam saját közegeivel látja el. A rendőr- 
igazgatósági hivatalokat a csendőr-kerületi parancsnok­
ságoknak megfelelöleg állítják fel, általában a rendőr­
séget a csendörséggel szorosabb kapcsolatba hozzák. 
A reudörigazgatóságokhól négy a tiszai vidékre, kettő 
a Dunántúlra esik. Eredetileg a királyi táblák szín­
helyén tervezték az igazgatóságokat, de ez nagyon 
költségesnek látszott s mivel amúgy sincs semmi össze­
függés e két intézmény közt, lemondtak erről az 
eszméről s a csendőrparancsnokságokat vették alapul. 
A központi rendőrség Budapesten lesz s innen fog 
történni az igazgatás is. Most dolgoznak a költségvetésen 
A belügyminiszter tudvalevőleg néhány hónap előtt 
felszóllitotta a törvényhatóságokat, hogy rendőrségünk 
kölségvetését küldjék be. Ez alapon fogják kivetni az 
egyes városok hozzájárulási kölségét.

— Intézkedések gyors szállítás. A gabonaforga­
lom gyors lebonyolítása érdekében az államvasutak 
igazgatósága az összes állomásoknak erélyes utasításo­
kat adott ki, hogy a kocsik gyorsabb fordulását előse­
gítse, elrendelte az igazgatóság, hogy magasabb mun­
kabérek állal a kocsik ki , át- vagy lerakását vasár- 
és ünnepnapokon, nemkülönben éjjel is foganatosítsák, 
mindaddig, mig csak valamely állomáson ellszállitandó 
gabona van. Utasitattak az állomások, hogy alkalmas 
hely hiányában a szállítmányokat még letéteményezésre 
se fogadják el, hanem a hiába való fuvarozások elke­
rülése végett a helyi körülményekhez képest a feladó 
felek erről lehetőleg előzetesen értesitendök. A letéte- 
ményezésre elfogadott küldeményekért a lehetó elszál­
lításig fék bér nem számítandó. Gond fordítandó arra, 
hogy oly kocsikban; melyekben a gabona szagot 
kaphatna vagy átnedvesednék, gabona ne szállitassék.

Hivatalos kicsinyek

Meghívó. Van szerencsém a tisztelt czimű 
községi képviselő urakat az 1895 évi október 
hó 21 én hétfőn délután fél 3 órakor tartandó 
képviselő testületi rendkívüli közgyűlésre tisz 
telettel meghívni.

Válkovszky M. községi biró.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő :
SZIKESANTAL.

resteseit
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Van szerencsém t. közönség becses 
tudomására hozni, miszerint itt helyben, Józsa 
József gép és műlakatos ur házában (Lapos 
utcza 1274. szám alatt) egy a mai igények 
teljesen megfelelő s úgy a téli mint a nyári 
időszakra is czélszerüen berendezett állandó

lyköp ái é kM ital 
nyitottam.

Elvállalok minden e szakmába vágó mun­
kai, a legkissebb fényképtől kezdve életnagyságig, 
valamint chromó, aquarel és olajfestményeket 
arczkep után, kréta- és szén rajzokat, másolato­
kat, épület és tájkép felvételeket. Fényképészeti 
felvételek borult és esős időben is a legsikerül­
tebben eszközöltetnek.

Miután képzettségemet, Budapest főváro­
sunk legelőkelőbb fényirdáiban nyertem és sa­
játítottam cl bizton merem állítani, hogy a n. 
érd. közönség becses rendelményeinek megfe­
lelek s főtörekvésem mindenkor is oda irányu- 
land, hogy pártfogásukat megnyerjem s mun­
kám által kiérdemeljem. Magamat a n. érd. 
közönség becses pártfogásába ajánlva vagyok 
kiválló tisztelettel :

3&- azgtsyá ístvis*
fényképész,

A kőbányai
Királysörfőző

részvénytársaság

tisztelettel értesíti a n. é. közönséget, hogy 
sör gyártmányainak clárusitását megkezdte 

és azokat :
Ászok, Király, Márcziusi, Korona és Bajorsör

elnevezéssel hordókban és palaczkokban hozza 
forgalomba.

Kívánatra árjegyzék ingyen és bérmentve.

Kizárólagos képviselet Békés-megyére : 
Hirschl Márton. Békés.

5995—895

Békés vármegye szarvasi járásához tar­
tozó Öcsöd községben a második községi

orvosi tál fás
lemondás folytán üresedésbe jővén, annak be­
töltése czéljaból ezennel pályázatot hirdetek 
s felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt kér­
vényüket f. évi november 15-ig hozzám be­
adják.

Az állás javadalmazása 400 frt évi kész­
pénz fizetés 150 frt lakáspénz s a betegláto­
gatások után a szabályrendeletileg megállapí­
tott dijak.

A választás f. évi november 16-án d. u.
4 órakor fog Öcsöd községházánál megtar­
tatni.

Szarvas, 1895 október 16.

Krcsmárik, főszolgabíró.
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HIRDETÉSEK.

Haszonbérbe adás.
Zárt ajánlatok utján haszonbérbe ad.'ik : 1 Öcsöd község

határán átvonuló Hármas Körösön a közbirtokosság tulajdonát 
képnző halászati jog gyakorlata 1896 év január 1-től három 
egymás után következő évre.

2 Öcsöd községben fekvő id Báró Wcdianer Albert ur tu­
lajdonát képező úgynevezett , Urasági lakház* 1896 év január 
1-től három egymás után következő évre.

3. Etidrőd község halárán átvonuló id. báró Wodiáner Albert 
ur tulajdonához tartózó Hármas Körösön a halászati jog gya­
korlata J S96 év január ho 1-től három egymás után kővetkező 
évre.

Haszonbérleli feltételek a gyomai uradalom központi irodájá­
ban megtekinthetők, hová a zárt ajánlatok 10% bánatpénzzel ez 
év november ho 10-ig adandók be.

Jószágigazgatóság.
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Hirdetmény.
A gyulai kir. törvényszék közhírré teszi, hogy a 

békés Csanádi helyi érdekű vasút részvény társaság által 
a vasút czéljaira Csabacsüd pusztán és Szarvas község 
határában kisajátítandó ingatlanok árának megállapítása 
czéljából a kártalanítási eljárás megkezdésére határnapul

1895 évi november hó 6-ikának d. e. 9

óráját Szarvas község tanácstermébe kitűzte a mely ha­
tárnapra az érdekelteket azzal idézi meg, hogy elmaradá­
suk a kártalanítási eljárás keresztül vitelét és az érdem­
leges határozat meghozatalát gátolni nem fogja,

A kir. törvényszék,
Gyulán, 1895 évi október 6-án.

Mattiasi, jegyző.

C-Ö i C3

o)vi

•* .Cj

c
Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek tudomására hozni, hogy raktáramat

Mindenszentek napjára
mint minden évben, úgy az idén is felszereltem Igen Ízléses kiállítású

'/A\

I Különösen ajánlhatom az általánosan kedvelt bádoglevelli koszorúkat porczellan virágokkal, úgyszintén koszorúkat természetes
szárított és művirágokból.

Művirág koszorúk — — — 80 krtól 12 írtig.
Érez koszorúk — — — 1 írttól 12 írtig.
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Oszibaraczkfa-csemeték nagymérvbeni eladása.
Eladásra szánt készlet : 103 legkitűnőbb fajban mintegy 80.000 

drb. Csemeté árai : az 1—2 éves gazdag gyökerű, életerős ese- 
meték darabja (azok erőssége szerint) 20 krtól 40 krig.

I 1(X) drb- 40 kr°s csemete 1 vagy 100 fajban 38 írt.
Nagybani J fí! ” 40 ” ” 1 » 100 - 56
ni árak. ' 0 U 40

1000
5000

40
40

100
100
100

34
32
30

100-alt­
ként.

Igen nagy készlet van a következő fajokból : (melyeken a 
kitünőbbnél kitünőbb korai amerikai fajok nagyrészt bent foglaltat­
nak) Amsden, Beatrx, Egresy-féle duránci, Grosse Mignonne hative, 
Grosse Mignonne tardive, Gyümölcskertek királynője, Honey veil’ 
Korai Sándor, I Lipót, Lord Palmerston, (egyenlő a Saint Jóséval)] 
Mateika díjazottja, Mezőkomáromi duránci, Olga királynő. Precoce 
de Canada, Rider- s korai, Roths may de Brig, Szép őrnő, Szögi 
duráncia, Valparaiso, Venus emlője Vezerle-féle korai duránci 
Waterloo, Wilder, Wüntenberg király slb. stb.

Tessék árjegyzéket kérni I
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Nyomatott Szarvason Szikes Antal könyvnyomdában 1895.
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